Информация о реализации Всероссийского проекта «Билет в будущее» 
на базе МБОУ «Браженская СОШ»
В 2021-2022 учебном году в учащиеся 6 – 11 классов приняли участие в мероприятиях, проводимых в рамках Всероссийского проекта «Билет в будущее». Первыми важными мероприятиями стали профориентационные уроки:
- всероссийские профориентационные уроки для учащихся 6 – 7 классов – приняло участие 49 учащихся;

-  всероссийские профориентационные уроки для учащихся 8 – 9 классов – приняло участие 42 учащихся;

-  всероссийские профориентационные уроки для учащихся 10 – 11 классов – приняло участие 22 учащихся,

Таким образом, во всероссийских профориентационных уроках для учащихся 6 – 11 классов приняло участие 113 учеников, что составляет 94% от общего количества учащихся 6 – 11 классов. 

Каждый урок разделен на отдельные блоки, в рамках которых обучающиеся дискутируют, смотрят видеоролики, выполняют практические задания. В ходе уроков, педагог-навигатор оказывает помощь в выборе увлечения, в котором обучающийся может реализовать свои интересы и развивать возможности; информирует обучающихся о профессиях с постепенным расширением представлений о мире профессионального труда вообще; формирует систему представления о мире профессий, как различные качества или навыки могут по-разному воплощаться в разных профессиях.
Для 80 учащихся на Всероссийском портале «Билет в будущее» были созданы личные кабинеты, в которых ребята могли пройти онлайн-диагностику: обучающиеся 6-7 классов проходили 2 теста «Как я выбираю» и «Что я выбираю», школьники 8-11 классов проходили 3 теста: «Почему я выбираю», «Как я выбираю» и «Что я выбираю». Всего онлайн-диагностику прошли 43 ученика. После чего с учащимися по классам было проведено групповое консультирование, на котором мы разбирали полученные результаты, подбирали профессии, которые могли бы быть интересны учащимся, и выстраивали к ним маршрут. А с помощью примерочной профессий проверяли, на сколько выбранные профессии в действительности могли бы заинтересовать и подойти учащимся. 
Еще одним большим шагом на пути к будущей профессии были профессиональные пробы, которые проходили учащиеся в рамках данного проекта. 16 учащихся посетили 9 онлайн-проб, среди которых были такие профессии как: дизайнер графии (графический дизайнер), HR-менеджер, дизайнер одежды, фронтенд-разработчик, воспитатель детского сада, учитель младших классов, дошкольное воспитание (воспитатель детей школьного возраста), логист, помощник машиниста поездов и локомотивов, поварское и кондитерское дело. На пробах учащиеся более подробно погружались в профессии, узнавали о них новое, решали задачи и выполняли задания, которые возникают у специалистов данных профессий.
