Клещевой энцефалит – когда ставить прививку?
До начала сезона активности клещей остаются считанные дни, первые клещи появляются в конце марта - начале апреля и регистрируются до конца сентября. В Красноярском крае в 2018 г. первые клещи появились в 1-ой декаде апреля. Пик максимальной активности клещей приходится на май-июнь, именно в эти месяцы регистрируется наибольшее число пострадавших от присасывания клещей.
Единственным и эффективным методом профилактики заболевания является прививка против клещевого энцефалита.
Прививаться можно в любое время года. Основная  схема иммунизации состоит из 3 прививок – двух вакцинаций с интервалом от 1 до 7 месяцев и ревакцинации через 9-12 месяцев. Далее следуют отдаленные ревакцинации – прививка 1 раз в 3 года.
Привитым против клещевого вирусного энцефалита считается лицо, получившее законченный курс вакцинации и одну (или более) ревакцинацию.
Прививки от клещевого вирусного энцефалита проводятся отечественными и зарубежными вакцинами. Вакцинироваться против клещевого вирусного энцефалита можно на платной основе в коммерческих медицинских центрах города г. Красноярска, также вакцина против КВЭ реализуется через аптечную сеть. Прививки детям проводят в рамках Национального календаря профилактических прививок (бесплатно) в медицинских кабинетах общеобразовательных учреждений, в ЛПО.
Клещевой вирусный энцефалит - вирусная природно-очаговая инфекция, передающаяся клещами, протекающая с лихорадкой, интоксикацией, поражением центральной нервной системы, принимающая иногда хроническое течение и нередко приводящая к летальному исходу.

Не упустите время, защитите себя и своих близких –  поставьте прививку от клещевого вирусного энцефалита!


