Приложение 1

Закон РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» 

Статья 35. Управление государственными и муниципальными образовательными учреждениями

…3. Непосредственное управление государственным или муниципальным образовательным учреждением осуществляет прошедший соответствующую аттестацию заведующий, директор, ректор или иной руководитель (администратор) соответствующего образовательного учреждения.

Комментарий
 

Ранее (до 1 января 2011 г.) действовало Положение о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утвержденное Приказом Минобразования РФ от 26.06.2000 N 1908. Сейчас оно утратило силу, но квалификационные категории, присвоенные педагогическим и руководящим работникам государственных и муниципальных образовательных учреждений до введения в действие Порядка аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утвержденного Приказом Минобрнауки РФ от 24.03.2010 N 209, сохраняются в течение срока, на который они были присвоены.

� Комментарий к Закону РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» для системы КонсультанПлюс подготовлен с использованием правовых актов по состоянию на 1 августа 2011 года Батяевым А.А., к.ю.н. и Наумовой Р.Л.





