Региональный этап

«Президентские состязания»

        С 14 мая 2018 года по 16 мая 2018 года команда 9 класса МБОУ «Георгиевская СОШ» Канского района в количестве 8 учащихся  Белясов Алексей, Подоляк Дмитрий, Тестов Евгений, Чевелёв Андрей, Беговатова Елизавета, Ганус Анастасия, Виницына Анастасия, Кременецкая Анастасия под руководством учителя физической культуры Зуева Вадима Владимировича, участвовала в региональном этапе Всероссийских соревнований школьников «Президентские состязания» в г. Красноярске, на базе отдыха «КрасЭйр».    

       Основными задачами Президентских состязаний являются: пропаганда здорового образа жизни, формирование позитивных жизненных установок подрастающего поколения, гражданское и патриотическое воспитание обучающихся. Обязательными видами программы для всех классов-команд являлось спортивное многоборье (тесты), эстафетный бег, теоретический и творческий конкурсы. Плавание, дартс, настольный теннис, шахматы – виды программы по выбору (дополнительные). 
         Всего приняло участие 27 районов Красноярского края, командаМБОУ «Георгиевская СОШ» заняла общекомандное 16 место. Ребята соревновались в спортивном многоборье: бег, эстафетный бег, прыжок в длину, подтягивание, подъем туловища, наклон вперед из положения «сидя», творческом конкурсе, теоретическом конкурсе, дополнительно в настольном теннисе. 
МКУ «УО Канского района» поздравляет и желает дальнейших спортивных побед и достижений !

