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	    Руководителям образовательных        организаций Канского района


О проведении мероприятий по охране труда



Уважаемые руководители !


           Министерство образования Красноярского края информирует, что на основании предложений, поступивших от руководителей органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, Департаментом государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России с 10 по 14 апреля 2017 года проводится неделя охраны труда по инициативе Минтруда России (далее - неделя).
При организации мероприятий предлагается использовать методические рекомендации, размещенные на сайте федерального государственного автономного	          образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования».
          МКУ «УО Канского района» доводит данную информацию до Вашего сведения и рекомендует рассмотреть возможность проведения в первом  квартале 2017 года тематических мероприятий для школьников по теме «Основы безопасности жизнедеятельности: охрана труда».
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